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Базова дотація матиме компенсаторний характер та забезпечуватиме 
вирівнювання податкоспроможності місцевих бюджетів за закріпленими 
доходами (податком на доходи фізичних осіб, податком на прибуток).

Визначено механізм розподілу та використання нових субвенцій у розрізі 
адміністративно-територіальних одиниць.

Посилено відповідальність профільних міністерств за реалізацію 
державної політики у освітній та медичній галузях шляхом визначення їх 
головними розпорядниками коштів відповідних субвенцій.

6. Встановлено нову систему вирівнювання за закріпленими 
загальнодержавними податками (податку на прибуток та податку на доходи 
фізичних осіб) -  залежно від рівня надходжень на одного жителя. Решта 
платежів вирівнюванню не дрілягають і залишаться в повному розпорядженні 
місцевих бюджетів. Зазначене сприятиме забезпеченню місцевих бюджетів 
достатніми надходженнями та стимулюватиме місцеві органи влади до 
залучення додаткових надходжень та розширення бази оподаткування.
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МОЖЛИВОСТІ ОПТИМІЗАЦІЇ ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ МІСЦЕВИХ 
БЮДЖЕТІВ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ

На сучасному етапі розвитку економіки України, питання, пов’язані з 
особливостями формування доходів місцевих бюджетів мають важливе 
практичне значення. Це, насамперед, пов’язано з процесом децентралізації 
бюджетної системи України.

Однак, в сучасних умовах, механізм централізованого регулювання 
вищестоящими органами доходів місцевих бюджетів, на жаль, є застарілим. Це 
позбавляє місцеві органи влади фінансової самостійності, закріплює залежність 
розвитку місцевої економіки і соціальної сфери від можливостей і бажання
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вищестоящих органів влади вирішувати проблеми, що знаходяться на даній 
території районів, міст, селищ і сіл.

Саме тому, на сьогодні особливо гостро постає проблема вироблення 
дієвого механізму, який би визначав нові принципи формування місцевих 
бюджетів, чітке розмежування функцій і повноважень усіх рівнів влади, а 
звідси -  видатків кожного виду бюджету, і що саме головне -  доходів між 
різними ланками бюджетної системи. Місцевим бюджетам, як основній 
фінансовій базі органів місцевого самоврядування, належить особливе місце в 
бюджетній системі нашої держави. При цьому питання бюджетної політики, 
оподаткування і міжбюджетних відносин повинні розглядатись і вирішуватись 
комплексно, оскільки вони тісно взаємопов’язані, і ні один із цих елементів не 
може бути реформованим без врахування двох інших.

Також важлива роль відводиться місцевим бюджетам і у соціально- 
економічному розвитку території, адже саме з місцевих бюджетів здійснюється 
фінансування закладів освіти, культури, охорони здоров’я населення, засобів 
масової інформації; відбувається фінансування різноманітних молодіжних 
програм, а також здійснюються видатки на соціальний захист та допомогу 
населенню.

Таким чином, необхідність реформування сучасної системи та принципів 
формування дохідної частини місцевих бюджетів є пріоритетним завданням 
органів державної влади.

Вагомий внесок у дослідження особливостей та проблем формування 
дохідної частини місцевих бюджетів в сучасних умовах зробили такі вчені: 
Войтович Т. Б. [2], Луніна І. О. [3] та інші. Проблемам формування місцевих 
бюджетів присвячено також праці Якубовської О. О. [6] та Вітренко М. С. [6] 
Механізм формування фінансових ресурсів місцевих органів влади 
досліджують Панасюк Л. В. [4] та Скиба Л. [5]. Проте, аналіз рівня 
дослідженості даної теми показує, що окремі аспекти формування доходів 
місцевих бюджетів до цих пір залишаються невирішеними. Саме тому виникає 
об’єктивна необхідність у подальшому вивченні та обґрунтуванні окремих 
питань, що стосуються даної теми.

Особлива увага в данному дослідженні зосереджується на розкритті 
особливостей формування доходів місцевих бюджетів, визначенні недоліків та 
обґрунтуванні напрямів зміцнення ресурсної бази органів місцевого 
самоврядування в умовах децентралізації. Крім того, процес формування 
дохідної бази органів місцевого самоврядування потребує більш детального 
вивчення, насамперед, з точки зору мобілізації та закріплення частини 
податкових надходжень до складу власних доходів органів місцевої влади, а 
також необхідності використання інтенсивного способу (тобто, за рахунок 
розвитку малого та середнього бізнесу) стимулювання податкових і 
неподаткових доходів в умовах перехідною економіки України.

Отже, для того, щоб місцеві бюджети насправді стали основою 
фінансової самостійності місцевої влади, потрібно здійснити комплекс 
взаємопов’язаних заходів. По-перше, необхідно поступово переходити до 
децентралізації державних фінансів. Головною умовою такої децентралізації є
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чіткий розподіл компетенції між органами центральної влади, та органами 
регіонального та місцевого самоврядування. По-друге, потрібно надати органам 
місцевого самоврядування можливість самостійно встановлювати перелік 
місцевих податків і зборів та їх ставки в мірі та адекватності виконуваних ними 
функцій. Ще одним джерелом поповнення місцевих бюджетів могли б стати 
місцеві позики, але, на жаль, в Україні вони не набули належного поширення, 
притаманного європейським країнам [4].

Процес децентралізації розширює можливості розвитку об’єднаних 
територіальних громад та їх економічну самостійність. Децентралізація, і як 
наслідок посилення фінайЬової спроможності бюджетів об’єднаних 
територіальних громад, забезпечують можливість їх сталого розвитку.

Окрім цього, зазначимо, що важливою умовою вирішення проблеми 
зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів є розширення прав органів 
місцевого самоврядування у сфері встановлення податків і зборів, а також 
створення багатоканальної системи формування бюджету, на основі якої кожен 
рівень бюджетної системи повинен мати власні закріплені доходи. Обсяг цих 
доходів має бути достатнім для забезпечення функцій і обов’язків, які 
покладаються на той чи інший рівень влади.

За умови прийняття змін до Бюджетного та Податкового кодексів, місцеві 
громади зможуть самостійно формувати власні бюджети, не чекаючи 
формування центрального, як це робиться сьогодні. Розширюються дохідні 
джерела, база адміністрування та надання права органам місцевого 
самоврядування регулювати ставки місцевих податків і зборів у рамках, 
визначених Податковим кодексом. Ще одна новація повинна полягати в тому, 
щоб надати бюджетним установам право вибору де обслуговуватися -  у 
казначействі чи комерційному банку.

Таким чином, у випадку реалізації зазначених заходів та врахування 
досвіду економічно розвинених країн буде досягнуто певний ефект, який 
неодмінно сприятиме зміцненню фінансових основ діяльності органів місцевого 
самоврядування регіонів України, забезпечить стабільний соціально- 
економічний розвиток територій, а також приведе до підвищення рівня 
соціального захисту та добробуту громадян.

Крім того, впровадження в Україні складових системи формування 
доходів місцевих бюджетів, апробованих у практиці країн -  членів 
Європейського Союзу, надасть можливість забезпечити оптимізацію 
бюджетних відносин з урахуванням специфічних потреб фінансування 
соціально -  економічного розвитку територіально-адміністративних одиниць та 
стане запорукою успіху трансформаційних перетворень в економіці нашої 
країни.
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БЮДЖЕТНА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ЯК ФАКТОР ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ФІНАНСОВОЇ АВТОНОМІЇ РЕГІОНІВ

Під поняттям бюджетної децентралізації розуміють процес, який 
передбачає перерозподіл функцій і повноважень між органами державної влади 
і органами місцевого самоврядування.

Сьогодні, внаслідок недостатності фінансування місцевих бюджетів, 
нерівномірному розподілі податкових надходжень, держава проводить процес 
бюджетної децентралізації, яка позитивно вплине на розширення повноважень 
місцевої влади та збільшення її ресурсної бази.

Процес втілення бюджетної децентралізації почався з березня минулого 
року, Парламент, перш за все, прийняв зміни до Податкового та Бюджетного 
кодексів, які розширили фінансові можливості місцевого самоврядування, а 
починаючи з 2015 року, джерела наповнення місцевих бюджетів було 
розширено за рахунок передачі з державного бюджету на місця цілої низки 
податків, а також запровадження нових зборів.

Так, делеговані повноваження органів місцевого самоврядування не 
забезпечені фінансовими ресурсами необхідними для їх виконання. За останні 
п’ять років держава майже на 20% кожного року не додавала коштів місцевому 
самоврядування на передані йому повноваження (рис. 1).
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Рис. 1. Динаміка загальної забезпеченості виконання 
делегованих повноважень
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